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4. Logica en el PLC 50/ 100

"Bl Sistemas Numéricos

El Sistema Binario — %)‘\

. - AV
Es un sistema de numeracién en el que los . o
numeros se representan utilizando solamente Ndmero binario: 101011 Pt =
las cifras ceroy uno (Oy 1). I ks =
0 x 4 =0
e e e e —
I Los ordenadores trabajan internamente con : S =8
: dos niveles de voltaje, por lo que su sistema 1 0 x 16 =0
1 de numeracién natural es el sistema binario : 1 x 32 =32
: (encendido 1, apagado 0). | 43,

El Sistema Hexadecimal G ”}A\

A veces abreviado como hex, es el sistema de

numeracién posicional de base 16, que A3 (Hex)
emplea por tanto 16 simbolos. 3 x 1 = 3
0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-A-B-C-D-E-F A(10) x 16 = 160
10 11 12 13 14 15
256 16 1 0.0625 163 (Dec)
162 161 160 161

Binary-Coded-Decimal SR ﬂ§

Es un sistema numérico usado en sistemas qQ
computacionales y electrénicos para codificar
nameros enteros positivos y facilitar las

operaciones aritméticas. Es un codigo pesado 1001 1000 0101 Q01 1gep= 98534,
debido a que representa los digitos con un 00100101 0000 001 1gp= 2503
orden especifico. 0101 011 1gep=5749
Estructura del digito en B.C.D. (Peso)

8 4 2 1

23 22 21 20
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4. Logica en el PLC 51/100

Codigo Gray

Es un caso particular de sistema binario.
Consiste en una ordenacion de 2n nimeros
binarios de tal forma que cada nimero sélo
tenga un digito binario distinto a su
predecesor.
Para pasar un niimero binario al cédigo
binario Gray, hay una regla facil de
implementar en un lenguaje de programacioén:
e Un namero en binario siempre empieza en
1. Los ceros a la izquierda no cuentan,
tampoco en Gray.

Ej.: 1000011110000 en binario se escribe

100X XXXX

e Ahora nos fijamos en el segundo digito.
Si es igual al digito anterior se pone un O
(no cambia); si es diferente, como en este
caso, pues el digito anterior eraun 1y el
que observamos un O, se pondra un 1
(cambia).

Ej.: El namero del ejemplo anterior sera:
1 IXOOXXXXXXXX

e En los casos sucesivos se repite el paso
anterior, observando en el nimero binario
‘natural' el digito anterior al que se evalla.

Ej.: EI namero del ejemplo anterior, pasado
a codigo Gray sera: 1100010001000

: Esta técnica de codificacién se origind cuando

1 los circuitos légicos digitales se realizaban con

I valvulas de vacio y dispositivos

: electromecanicos. Los contadores necesitaban

| potencias muy elevadas a la entrada y generaban
I picos de ruido cuando varios bits cambiaban

: simultaneamente. El uso de cédigo Gray

| garantizé que en cualquier transicion variara tan
1 s6lo un bit.

EJEMPLO ﬂ

Ndmero binario: 101011 T x 1 =
1 x 2 =2
0 x 4 =0
1 x 8 =8
0 x 16 =0
1 x 32 =32
43 pe.

Otra técnica sencilla para pasar de binario a Gray sin usar un lenguaje de programacion es:
1. Aplicar un XOR (disyuncién exclusiva, también se puede sumar cada bit individualmente
descartando cualquier acarreo) del nimero a si mismo pero con un acarreo a la derecha

2. Eliminar el bit del extremo derecho.
3. Los acarreos tienen que descartarse .

EJEMPLO

Pasar diez (1010) en cédigo binario a Gray sera 1111:
1010
101
1M

I

o\

Otros ejemplos

111000 110101010001
11100 11010101000
100100 101111111001
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4. Logica en el PLC 52 /100

Gray a Binario - U

Hacer el cambio contrario es
simplemente invertir lo que
hace el anterior, de forma que

si se encuentra un cero (siempre
que no sea al principio) se debe
poner la cifra anterior; en
cambio si se coloca un 1 es
porque la cifra ha cambiado asi
que si habia un O ahora se
colocard un 1 y viceversa

Codigo ASCII

El cédigo ASCII (acronimo inglés de American Standard Code for Information Interchange -Cédigo
Estadounidense Estandar para el Intercambio de Informacién), pronunciado generalmente [askil, es un
cédigo de caracteres basado en el alfabeto latino tal como se usa en inglés moderno y en otras lenguas
occidentales.

1. El primer digito del codigo Gray sera el mismo que el del binario

2. Si el segundo digito del codigo Gray es "0", el segundo digito
binario es igual al primer digito binario, si este digito es "1" el
segundo digito binario es el inverso del primer digito binario.

3. Si el tercer digito del codigo Gray es "0", el tercer digito binario
es igual al segundo digito binario, si este digito es "1", el tercer
digito binario es el inverso del segundo digito binario.... y asi
hasta terminar.

Fue creado en 1963 por el Comité Estadounidense de Estandares (ASA, conocido desde 1969 como el
Instituto Estadounidense de Estandares Nacionales, o0 ANSI) como una refundicién o evolucién de los
conjuntos de codigos utilizados entonces en telegrafia. Mas tarde, en 1967, se incluyeron las
minusculas, y se redefinieron algunos cédigos de control para formar el cédigo conocido como US-
ASCIL.

Coma flotante o punto flotante

Es un método de representacion de nimeros reales que se puede adaptar al orden de magnitud del
valor a representar, usualmente trasladando la coma decimal -mediante un exponente- hacia la
posicion de la primera cifra significativa del valor.

De esta forma, con un nimero dado de digitos representativos se obtiene mayor precision que con la
coma fija, debido a que el valor de estos digitos es siempre significativo sea el que sea el orden de
magnitud del ndmero a representar. Debido a esta adaptacion, permite representar un rango mucho
mayor de nameros (determinado por los valores limite que puede tomar el exponente).

Una representacion en coma flotante se compone de tres nimeros (campos) que siguen el siguiente
patrén:

Sign (11 Dits) (32 bits)
, bit exponent mantissd
r=m.b
T
63 52 (Bif index )
62 39 bt fnndex ]

r: valor real del nimero a representar.

m: mantisa o significando, digitos significativos del nidmero. EI tamafio maximo de este
campo, usualmente fijo y limitado, determina la precision de la representacion. Este campo
esta usualmente normalizado, es decir, su parte entera sélo consta de un digito (que sera la
primera cifra significativa del nimero a representar).

b: base del sistema de representacion (10 en sistema decimal, 8 en sistema octal, 2 en
sistema binario, etc.).

e: exponente, orden de magnitud del significando. EI minimo y maximo valor posible del
exponente determinan el rango de valores representables. Cabe afiadir que cuando e vale cero
el valor real coincide con el significando.
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4. Logica en el PLC 53 /100

Wil Reg|stros

Pueden definirse como posiciones de memoria en las que se guardan valores numéricos.

Pueden ser

Registros de entrada (Formula 30XXX)

® En ellos se archivan valores de entrada analdgicas (previo paso por el médulo D/A) y
también cantidad de pulsos que corresponden a entradas discretas de alta frecuencia
que no pueden ser retenidas por el PLC y deben pasar previamente por un médulo HSC.

e Estos registros no pueden ser alterados desde el PLC a través del programador P190.

e Su rango es desde O (cero) a 9999.

Registros de retencion (Formula 4XXXX)

® En ellos se archivan valores numéricos necesarios para la programacién (por ejemplo, el
resultado de una suma o cualquier otra operacion).

e Estos registros pueden ser alterados via P-190. Su valor queda retenido ain en caso de
falta de energia.

¢ | os registros de retencién NO pierden su valor en caso de falta de energia.

* No existe limite para la cantidad de veces que estos registros pueden ser usados en el
programa. Tienen 16 bits. EI bit de mayor valor es el #1.

BIT 1

iy
(=]

HIGH LOW
(alto) (bajo)

Registros de retencion (Férmula 4XXXX)

e Constituyen un tipo especial de registro de retencion.

e Su contenido puede usarse como entrada a médulo conversores D/A que permiten
obtener sefiales analédgicas de salida del PLC (4 a 20 mA, etc.)

¢ Todos los registros pueden ser codificados en decimal, binario o hexadecimal.
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4. Légica en el PLC 54 /100

TON
TIMER ON DELAY

Timer T4:1

RETARDO AL
ENERGIZAR
TON

Si las condiciones de entrada siguen verdaderas, el timer T4:1
comienza a hacer incrementos en intervalos de 1 segundo. Cuando
el valor acumulado es mayor que o igual al valor preestablecido (15),
el timer se detiene y pone a UNO el bit done del timer.

Base de tiempo 1.0 Bits de estado Condicién §| EN T DN | Valor Edo. Del TON
Preestablecido 15 del rung 15 13 12 § Acum
Acumulado 0 EN- Habilit
- Habilitar .
. . Restablecido
TT- Timer corriendo Falsa 0 0 o lo
DN- Dine (Hecho)
Verdadera 1 1 0 Incremento Corriendo
Verdadera. | 1 0 1 >=preestablecido Done
Si las condiciones de entrada son falsas, el timer T4:1 comienza
h i t intervalos de 10mS mient I
ToF RETARDO AL a hacer incrementos en intervalos de 10mS mientras el rung

TIMER OFF DELAY

Timer T4:1
Base de tiempo. 01
Preestablecido 180

Acumulado 0

RTO

RETENTIVE

TIMER ON

Timer T4:10
Base de tiempo 1.0
Preestablecido 10

Acumulado 0

DESENERGIZAR
TON

Bits de estado

EN- Habilitar
TT- Timer corriendo
DN- Dine (Hecho)

Timer Retentivo
Encendido
RTO

Bits de estado

EN- Habilitar
TT- Timer corriendo
DN- Dine (Hecho)

permanezca falso. Cuando el valor acumulado es mayor que o igual
al valor preestablecido (180), el timer se detiene y pone a UNO el bit

done del timer.

Condicién
del rung
Verdadera
Falsa

Falsa

EN
15

T
14

DN

Valor
Acum

0
Incremento

>=preestablecido

Edo. Del TOF

Restablecido

Corriendo

Done

Si las condiciones de entrada siguen verdaderas, el timer T4:10
comienza a hacer incrementos en intervalos de 1 segundo mientras
el rung permanezca verdadero. Cuando el valor acumulado es
mayor que o igual al valor preestablecido (10), el timer se detiene y
pone a UNO el bit done del timer.

Condicioén
del rung

Falsa
Verdadera
Falsa

Falsa

EN
15

T
14

DN
13

Valor
Acum

0
Incremento
Se mantiene

>=preestablecido

Edo. Del TOF
Restablecido

Deshabilitado

Corriendo

Done

T4:1 Reset del timer
--(RES)--RES.

Si las condiciones de entrada siguen verdaderas, el timer T4:10 es reseteado.
Esta instruccion reseta timerss, contadores, asi como bloques de control.

Necesaria para poner a cero el valor RTO acumulada
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4. Logica en el PLC 55/ 100

ACTIVIDAD 8. Laégica en el PLC
Se mostraron los distintos pasos légicos en la programacion de un PLC.

Por favor, responda las siguientes preguntas.

1 ;Cual de los siguientes nimeros no estan expresados en c6digo binario

()1
[ ] 10010
(] 10012

2 ;Cual de los siguientes numeros esta expresado en codigo hexadecimal?

() 1.2

011
1016

[ ] 6780

3 ;Cuales de los siguientes codigos no permite representar nimeros decimales?
(] Cama flotante/punto flotante

C] Gray
C] Binario

iFelicitaciones!
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